

## 合力共建世界象棋文化之都

2016年5月10日 星期二 统筹:胡田野 美编:王小羽 校对:王泓

# 以棋会友输赢皆英雄

## 象棋大师“以一当十” 楚河汉界“鏖战群雄”



广场象棋车轮战

昨日,第十九届亚洲象棋锦标赛暨第二届亚洲象棋嘉年华启动仪式系列活动的“重头戏”——象棋大师车轮战表演在荥阳象棋公园举行。来自世界各地的象棋大师与广大棋友对决,切磋技艺,以棋会友。



崇非以1人对10人

### 家门口乐享象棋盛宴

象棋大师车轮战表演这场荥阳市民家门口的文化盛宴,吸引了四面八方的群众。参加启动仪式的海内外宾朋也当起观众,亲身感受荥阳浓郁的象棋文化氛围。

### 小卒对决象棋大师

象棋大师车轮战表演,实际上是一场实战。在活动现场,柳大华、党斐、徐天红、郑一泓、郑惟桐、赵鑫鑫、王兴业、许银川等8位象棋大师摆起象棋阵,以1人对10人、对20人等不同规模的对决形式,成为真正意义上的车轮大战。

“这阵势,没见过,一个人对十几人下棋,厉害。”围观的群众看到如此场面,发出啧啧赞叹。围观的群众看的热闹,真正的棋迷看的门道,许多棋

### 以棋会友输赢皆英雄

53岁的张会平专门从洛阳赶来,参加与象棋大师的对决。张会平告诉记者,这次他们孟津象棋协会来了4位选手,平时都是在本地小有名气。“与大师交手,才发现自己的不足。”张会平在与象棋大师陈幸琳的对决中,参加的是1人对10人的比赛,开棋不到半

此次象棋大师车轮战表演分为象棋真人秀展示和大师对垒表演。活动现场,象棋真人秀表演格外引人注目,32名身着古装的“棋子”,伴随着舒缓的音乐,在巨大的石雕象棋上缓缓游步,长衫、

友默不作声,在旁边观看大师走的每一步棋,分析棋步之道。在现场,一场象棋大师的盲棋对决格外引人关注。柳大华、党斐师徒二人,以1对5人的盲棋赛的形式进行实战。他们一人担当走棋决策,一人作为助手行棋。不看棋盘,全靠默记棋步,再作出走棋决策,让人叹为观止。与盲棋大师对决的5人中,有来自棋界高手,也有民间爱好者。76岁的车玉亭老人

个小时以和棋结束。谈到和陈幸琳大师下棋的感受时他说:“陈老师下棋反应快,技术全面,真是领教了。”对于和棋,张会平还有一个原因,他称自己想尽早结束,多看看大师下棋多学学棋艺。

在车轮对决赛中,年龄最大的近80岁,最小的仅11岁。

礼帽,古装戏的情节等贯穿其中,吸引了许多游客的驻足观看。周围居民也携家带口,在广场上看热闹。“看着真热闹,这下象棋还玩出了新花样。”一位棋迷追着撒欢的孩子,还不时和同伴聊着。

是一位来自荥阳市广武镇的棋友,他就是冲着和大师交手学艺而来。“我从小开始下棋,76岁了还能和大师交手十分珍惜机会。”车玉亭老人高兴地说。老人性格倔强,不服输,现场走棋步步惊心,半天不走一步棋,让大师不停地催促。旁边围观的热心棋友,出谋划策,也不断给他以提醒。“赢这场棋比较难,人家毕竟是大师,走棋就是缜密。”车玉亭老人说。

对决现场,来自金水区文化路一小的11岁小朋友杨程树成为这场对决赛中年龄最小的。杨程树的父亲告诉记者:“孩子从小就喜欢下棋,这次也是听到棋友说这里有比赛,就报了名。比赛输赢不重要,重要的是让孩子有这样与大师交锋的经历历练胆!”

### 象棋教育进校园

## 从三岁娃娃抓起



鲁道夫·莱德正在和小朋友对弈



象棋韵律操

从三岁娃娃抓起,开始认识象棋棋盘,到莘莘学子,可以对弈,可以传播象棋文化……昨日下午,前来参加第十九届亚洲象棋锦标赛暨第二届亚洲象棋嘉年华的嘉宾们来到荥阳市第一幼儿园和第三小学。

以棋启智,以棋健体,以棋养德,以棋尚美。荥阳一幼的象棋教育宗旨让人眼前一亮,孩子们两两对弈,校园里随处可见象棋文化,棋盘挂饰、棋子饰品、孩子手制象棋处处可见。

在国际儿童交流区,来自德国的两位小朋友和来自马来西亚

的三位中学生正在和同龄中国孩子对弈,他们时而陷入思考,时而果断走棋,礼貌而又激烈。

兴致浓处,欧洲象棋联合会副会长鲁道夫·莱德和亚洲象棋联合会秘书长林关浩也和娃娃们开始了战局。

嘉宾们对荥阳这个象棋文化策源地从小教育孩子学习象棋、了解象棋文化的做法赞不绝口。

在荥阳市第三小学,嘉宾们被浓浓的象棋氛围所感染,学生们精心创作的韵律操(棋舞飞扬)游戏(象棋欢乐跳),童谣(象棋人生),让在场嘉宾看得如醉如痴。

### 荥阳象棋文物藏品展

## 穿越时光隧道品读象棋文化



中双方争雄的楚河汉界。从象棋的演变历史,到荥阳鸿沟全景航拍图,再到绝世古代棋谱,一张张介绍详尽的展板、一幅幅拍摄精彩照片、一件件精美绝伦的文物令人叹为观止。

宋代的青铜象棋子、明代的象牙象棋、清代的紫檀木象棋……看着眼前不同朝代的象棋,参观展览的嘉宾不时发出赞叹之声,为古人巧夺天工的制造工艺啧啧称奇。除了不同年代的象棋制品外,民间收藏家刘国斌带来的清代棋谱手稿《渊深海阔》更是让参观展览的嘉宾叹为观止。“这件古老的棋谱手稿,正是中国象棋文化一脉相承传承下来的见证。”来自江苏淮安的时伟东颇有感触地对记者说。

作为本次活动重要组成部分之一的象棋文物藏品展,率先为活动预热。

中国象棋文化源远流长。早在战国时期便出现了“象棋”一词,并先后出现六博、塞戏、象戏等游戏项目。至宋代,出现了现代意义上的定型的中国象棋。荥阳,是中国象棋文化重要生成地之一,有“象棋之乡”之美誉;著名的鸿沟,成为比况象棋

### 象棋礼仪展示秀

## 礼仪之邦 以棋会友



个小孩儿在原有雕塑两侧做象棋、四不丁表演。随后,32位礼仪还走下舞台,分别在7个装饰好的大棋子上进行礼仪展示。

展示现场,象棋广场上还有许多棋迷,自发地对弈展示:达官贵人、几介民夫、经商小贩、公子秀才、儿童少年、国际友人或象棋或四不丁或五子棋等都在下棋,他们以棋为乐,尽情享受象棋对弈的乐趣。在象棋广场最北端刘邦、项羽真人秀分别坐在楚河、汉界两侧观看西广场上的盲棋表演和车轮大战;设计的象棋剧情非常形象,穿插着生动的棋艺、棋秀展示给人身临其境的感觉。

专题撰文  
郑州报业集团全媒体记者  
孙志刚 李娜 刘超峰 李焱 唐强

5月9日下午,在荥阳市象棋广场一场象棋礼仪展示秀精彩上演。在象棋广场南边盛大的舞台设计色彩明快,主题突出,观众从四面八方汇聚而来,期待精彩的展示秀登场。在现场7个大棋子格外醒目,分别用红黑两种颜色装饰,棋子上的字立体凸显,棋盘错落有致。象棋礼仪表演开始后,舞台上由32个人组成象棋礼仪展示,台下两